

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XII

Subscripción: Tortosa, un mes 0'50 ptas.
Fuera, un trimestre 1'50 id.

TORTOSA 6 DE JULIO DE 1912

Redacción y Administración:
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 1009

LA OBRA DE LA MONARQUÍA

No quiere escuelas

Lo que pasa en el mismo Madrid

Vamos a recoger hoy en nuestras columnas unos cuantos datos que nos envía la Comisión española del cuarto congreso internacional de Educación. Se celebrará en Madrid, en Marzo de 1913, y mandarán representaciones Inglaterra, Francia, Alemania, Italia, Austria, Bélgica, Estados Unidos, Japón, Repúblicas centro y sudamericanas, etcétera, hasta 51 Estados. Y la Comisión española quiere comunicar a todos su pánico ante el efecto que ha de causar a los congresistas extranjeros la situación de Madrid.

Su propósito al dar publicidad a ese vergonzoso cuadro, no se reducirá seguramente a formular una protesta, con escándalo y con ignominia de los madrileños.

Aspirará a excitar el amor propio y a herir la dignidad de Madrid para que se intente rápidamente algo que procure redimirlos de sus culpas. Querrá la Comisión que al venir los congresistas del mundo entero y los de provincias más cuidadosos de su cultura popular, digan: «Madrid ha vivido muchos años en el más completo abandono; pero he aquí lo que está haciendo para aumentar y mejorar sus escuelas.» Si no hacen nada, si no intentan nada, el espectáculo que ofrecerán será tal como corresponde a las siguientes notas:

La población escolar en aquella capital es de 84.540 niños; de estos concurren a las escuelas públicas y privadas que existen 55.296, restando, por tanto, una diferencia de 29.246 niños de ambos sexos en la edad escolar

que vagan por las calles de Madrid, sin tener Escuelas donde educarse.

Esta cifra aterradora de niños vagabundos está denunciada repetidísimas veces por concejales y periodistas de la corte, hace ya muchos años, sin que nadie se preocupe de evitar el grave mal.

Hay en Madrid 145 Escuelas públicas y 435 Escuelas privadas instaladas en cuartos alquilados que los inspectores médicos han declarado ruinosos para la salud de los niños y para la salud pública.

Hay extensas barriadas en los distritos de Buenavista, Chamberí, Inclusa, Hospital, Latina, Hospicio y Universidad, de 30.000, 25.000 y 20.000 almas que tienen sus Escuelas cerradas, ó que nunca tuvieron establecimientos de esta clase.

Hay extensos suburbios colindantes con el término municipal de Madrid que, aunque corresponden a otros Ayuntamientos, forman con la urbe de la corte una misma población, que, como el Puente de Vallecas, Entrevías, Tetuán, etc., constan de más de 50.000 habitantes y solo cuentan con cuatro Escuelas donde educarse su población escolar que es de 8.464, a 12.112 alumnos para cada establecimiento!!

Hay en Madrid 24 maestros excedentes por falta de locales Escuelas donde prestar sus servicios. ¿Qué hacen vagando por esas calles de la corte estos profesores y aquellos 29.246 niños?

Hay en Madrid 94 Escuelas donde se ha verificado el «des-

ble escolar», dividiendo la diminuta sala de clases de la «antigua Escuela unitaria» por medio de un ridículo telón de lienzo ó papel «touré» en dos minúsculos departamentos donde se hacinan los niños sin aire y sin espacio, no sólo «para realizar allí su educación física», sino hasta para vivir. ¿Qué hacen esos 188 maestros, imposibilitados para verificar labor alguna pedagógica en virtud del «désdoble escolar», que tan espléndidamente se ha llevado a cabo en Barcelona, Málaga, Don Benito y otras poblaciones de España y del extranjero? Cientos de maestros no pueden ejercer su función docente en Madrid, y miles de niños viven abandonados en medio del arroyo, sin educación escolar. Así estamos los madrileños respecto a la cultura escolar y así nos vamos a presentar ante el mundo.

Existen en Madrid 128 maestros públicos a quienes el Ayuntamiento les dá para alquiler de «casa-habitación» 120 pesetas al mes, teniendo que vivir en inmundas buhardillas, donde recibirán a sus compañeros del extranjero que vengán a visitarlos en marzo próximo. Como los sueldos que cobran estos desgraciados son tan mezquinos como el de alquiler para casa-habitación, en la enagenación que produce la fiebre del hambre preparan para los días del «4.º congreso internacional de educación», un acto de alta resonancia, que ponga de relieve cómo se tratan en la capital de España los interesantes asuntos que se relacionan con la cultura del pueblo y con la educación del hombre.

No hay necesidad de recargar con tintas téticas ese cuadro. Madrid no está al nivel que exige su decoro de gran capital europea. Podrá preocuparse ahora de organizar una Exposición universal, haciendo alarde de cualidades hasta hoy inéditas; pero no debe comprometerse a recibir con su pobreza a un congreso de educación.

Estamos a tiempo. Solicitemos el traslado a Barcelona, a Málaga, a Cartagena, ó a cualquier

pueblecito donde haya Escuelas limpias, de ese congreso que nos vá a dejar mucho más desacreditados de lo que estamos. Los congresistas son gente estudiosa, que viene con deseo febril de verlo todo, de compararlo todo. Quitémosles la ocasión. ¡Que lo sepan por referencias! ¡Que no lo vean!

O, en caso contrario, si hay todavía en Madrid espíritus capaces de algo más que una protesta ineficaz, vamos a buscar los medios de corregir rápidamente lo más vergonzoso y de crear, ó, por lo menos, de intentar la creación de organismos nuevos. Nuestra cultura popular no ha existido nunca. Los congresistas no se encontrarían aquí entre ruinas. Por consiguiente, ofrezcámosles al menos el espectáculo de una ciudad en construcción. La piqueta y el andamio les harán ver que no hemos renunciado a ser algún día un pueblo culto.

Todos los años emigran de España por que no encuentran trabajo más de 20.000 hombres.

En cambio, todos los años vienen a España nuevos jesuitas, nuevos frailes, nuevas monjas, que sin trabajar se enriquecen en nuestra patria.

Examen político-administrativo

El alumno se presenta ante un tribunal.

Presidente.—¿Que es política?

Alumno.—El arte de barrer hacia dentro, moviendo mucho polvo para que no se note.

P.—¿Conoce V. otra definición?

A.—Si señor, la ciencia de engañarse mutuamente.

P.—¿Que es el alcalde?

A.—El administrador de un amotonto.

P.—¿Podría dar V. alguna explicación a su opinión?

A.—Si, señor: el amo, del cual administra los intereses, es el pueblo, que generalmente es tonto de remate.

P.—¿Que es secretario de Ayuntamiento?

A.—La persona encargada, que para nada sirve, de guardar los secretos de los chanchullos municipales.

P.—¿Que es concejal?

A.—Un peón de ajedrez en mano de un mal jugador.

P.—¿Y los tenientes alcaldes?
 A.—Los caballos con relación á los peones,
 P.—¿Que entiende V. por nómina?
 A.—El único papel sobre el cual escriben á gusto los empleados.
 P.—¿Que son consumos?
 A.—Un sistema de contribución que acaba con la paciencia del pueblo y con el dinero del contribuyente.
 P.—¿Cuántas clases conoce V. de consumos?
 A.—Dos: los arrendados por el cupo y los administrativos.
 P.—¿Qué diferencia existe entre unos y otros?
 A.—Que el primero se cobra en la administración y el segundo en todas partes.
 P.—¿Conoce V. algún medio para poner fin á la mala administración?
 A.—Sí, señor, pero uno sólo.
 P.—¿Puede decir cuál es?
 A.—El diluvio universal.

Un Bipedo.

EL PLEITO DE LOS FERRO-VIARIOS

El Gobierno se dispone á favorecer á las Empresas

Actitud de los obreros

El Gobierno, en previsión de que los obreros ferroviarios se declaren en huelga, está tomando precauciones desde hace algún tiempo.

Entre ellas la de preparar cierto número de soldados para que sustituyan á los huelguistas. Según nuestros informes, hay unos cuarenta, más varios jefes y oficiales, estudiando las líneas ferro-viarias; dentro de poco saldrán de Madrid otros tantos soldados, y quizás á esta expedición siga otra.

Las noticias que recogemos son conocidas en los medios obreros.

Los comentarios que se hacen sobre la conducta del Gobierno, son completamente desfavorables.

Con tales medidas—dicen—el Gobierno revela su resuelto propósito de auxiliar á las Empresas. El hecho no nos sorprende, porque este apoyo lo teníamos por descontado. Canalejas tratará de justificar su conducta, alegando que sus medidas tienden á asegurar los servicios públicos. Si fuera éste su propósito, no tendría necesidad de utilizar á los soldados en el puesto de los "esquirols", pues con incautarse de las líneas resolvería el problema, ya que por nuestra parte no habría de encontrar oposición.

Además, Canalejas apela á medidas muy peligrosas. Por mucho que haga no podrá reclutar en el Ejército, personal suficiente para sustituir á los huelguistas ferro-viarios pero su conducta nos forzará probablemente á extender la huelga á todas las líneas á la vez, para hacer más ineficaces los elementos que el Gobierno acumula contra nosotros. También tendremos necesidad de dirigirnos á los obreros de otros oficios para que ejerzan la solidaridad en la forma que mejor contrarrestre las maniobras que el Gobierno realiza para favorecer á sus protegidos los accionistas de las Empresas ferroviarias.

Conste, pues, que si la huelga de ferroviarios llega á producirse y toma caracteres de extrema gravedad, la responsabilidad será exclusivamente del Gobierno. En la huelga de los Andalucés fué neutral: como ahora se pone en actitud de abandonar la neutralidad, anunciamos que pueden producirse sucesos muy graves.

Y si se producen, el culpable será Canalejas, que, en su afán de favore-

cer á los capitalistas que nos explotan y tiranizan, llega á echar mano del Ejército, formado, en su mayor parte, de proletarios, que piensan como nosotros, que sienten nuestras mismas necesidades y angustias....

Las manifestaciones de los obreros nos parecen muy razonables. El Gobierno debe tomarlas en consideración, y dejar el camino que ha emprendido. Así cumplirá los deberes de neutralidad que le competen en este orden de cuestiones, y evitará que lo que puede solucionarse en armonía ó con una manifestación huelguística limitada y rápida, dé origen á gravísimos conflictos.

Por nuestra parte, no decimos más, por hoy.

No queremos echar leña al fuego.

DE TORTOSA

Una visita

El día 23 del pasado mes, los señores Foguet, Alemany y Guarch, visitaron al Sr. Landerer, para celebrar una conferencia, referente á las aguas de este contorno, siendo recibidos por dicho señor con gran afabilidad poniéndose á disposición de dichos señores después de los saludos de rúbrica.

Le expusieron el objeto de la visita para cerciorarse de que si conocía ó si era factible otro proyecto que el conocido de nuestros lectores, después de darle cuenta del caudal de aguas, la distancia, punto donde radican, como se ha de construir y el modo de sacar el dinero; el señor Landerer les dijo que dada la composición de las capas que componen el suelo de todo este valle, no es posible adquirir aguas artesianas; si se quiere aprovechar las aguas de los pozos no es posible por estar infestadas; que las aguas del río, arrastran una infinidad de materias nocivas á la salud; que todas estas aguas aunque se filtraran, sería casi imposible su aprovechamiento para el consumo y por último, que las aguas del Puerto son las únicas útiles para el consumo de la población, y recomendó á los señores de la Comisión que no cesaran, hasta conseguir una mejora de tanta valía para Tortosa, mejora que honrará á quien la realice y mas si es el Ayuntamiento quien la lleve á cabo.

Los comisionados después de oír el parecer y las alabanzas al proyecto, de boca tan autorizada como la del señor Landerer, quien ha estudiado la composición de estos terrenos, se despidieron después de dos horas de tan culta y amable compañía.

LA VOZ DE LOS PUEBLOS

DESDE TIVISA

Historia del señor de las sábanas

El señor de las sábanas nació en un hermoso peral.

Se hizo grande entre los mimos de sus padres y parientes.

Cuando tenía algunos años, pensó que la comida que le daban era propia de cerdos, y sus dignísimos padres consintieron en hacerle comida separada.

Fué tan aprovechado estudiante, que siempre paseaba por la Rambla con los libros en las manos.

Terminada la carrera volvió al peral para comerse las peras, pero aún estaban verdes.

Se casó con una bella joven; más bella, según él pensaba, por los miles de duros.

Tan estudioso era, que antes de casar compró una magnífica librería. Su valor fué muchos duros que tuvo que pagarlos su suegro.

Para el día del casamiento se hizo elegantes trajes y alquiló algunos coches y, al ver que todo esto le importaría mucho, también procuró que los trajes y el alquiler de los coches fueran pagados por el suegro.

Casado ya, empieza á comer peras, tan y tan verdes que, enojado de que no maduraran, él y su señora se trasladan á una capital.

Entonces pretende ser doctor y ahora se firma Dr. creyéndose que es muy sabio.

Tampoco encontró peras maduras en la capital y, para encontrarlas, marcha á la montaña.

Tan grande fué el despilfarro que hizo de las peras que había en el domicilio de su suegro, que éste le arrojó de su casa.

Errante por el pueblo, se mete en un desván, gracias á una persona caritativa.

Su suegro le regala una casa y él hace un viaje á la China para comprar un espejo. El espejo tiene dos usos: 1.º servir para mirarse la cara, porque el propietario del desván le ha dicho que la tiene sucia y 2.º reflejar la luz del Sol para higienizar domicilios.

A una parienta suya va á verla á las doce después de millares de recaudos, y la deja marchar sin los aceites.

Tiene tanta urbanidad, que está á partir un piñón con sus colegas de la comarca y con sus parientes.

Ve á una madre y le dice: Escoja V., el dinero ó la vida.

Al leer artículos de algún periódico, como á buen cristiano que es, profiere horribles blasfemias, sobre todo contra Dios.

Como á buen juez que quiere ser, en todo encuentra culpables inocentes.

Cuando ataca resucita muertos, propio de quien dá vida á las personas.

Asiste á la iglesia, cuando el señor cura le entrega dinero.

Se hace amigo con ex-anticlericales. Estos ex-anticlericales son pequeños microbios sobre los que podría hacer estudios algún Galeno.

Y aquí termina, por ahora, la historia del señor de las sábanas.

Si continuo escribiendo historias, aprovecharé la ocasión para hablar de Cerilla, Cristales y otros, pero, si es preciso, usaré sus verdaderos nombres.

A. Roca.

Tivisa, Julio de 1912.

LOS TOROS DEL JESÚS

Escandaloso

¿Quiénes son los responsables del escándalo, ocurrido en la provisional plaza de toros del Jesús?

A nuestro entender los verdaderos responsables son las autoridades, por no hacer caso de nuestras denuncias.

En las columnas de este periódico se ha denunciado varias veces que no debía tolerarse las corridas en punto donde no reuna condiciones de seguridad, y de estas denuncias no se ha hecho caso.

Hemos llamado la atención del señor Alcalde y del señor Gobernador civil de la provincia; el señor Gobernador y el señor Alcalde no han hecho caso de nuestras advertencias.

Hemos procurado por todos los medios que podíamos disponer, denunciar lo que ocurría y prevenir lo que

pasó el sábado último en la plaza del Jesús.

Sabemos que el caciquillo es el que más empeño ha tenido siempre de que en su barriada para pagar los compromisos electorales, ha empeñado su palabra en que él haría lo posible para que en Jesús se corrieran toros, y á fé que lo consiguió; pero lástima de garrotazos perdidos que se los encontró algún guardia, no fueran á parar á sus costillas, como les sienes que un día le aplicaron.

¿El Alcalde de esta ciudad que contestará? que no pudo evitar el conflicto. Esto no es cierto porque nosotros desde estas columnas se lo denunciámos.

¿El Sr. Gobernador civil de la provincia que dirá? que él, tiene la confianza puesta en el Alcalde y el Alcalde en Tortosa y él en Tarragona. Pero el señor Gobernador civil debía estar enterado de nuestras denuncias y no podía alegar ignorancia.

Que hay algún individuo que protesta al ver que no resulta el espectáculo por lo que paga y al alterarse la sangre rompe y pega y no mira lo que hace, tiene sobrada razón, bajo el punto de vista económico, y se le debe dispensar, porque no todos los hombres tienen bastante sangre fría para tolerar que se le engañe miserablemente, y el que protesta rabia y nada consigue.

Sobre lo ocurrido dice un diario local:

"El sábado por la tarde se celebró en la plaza de toros levantada en el inmediato arrabal de Jesús una corrida de vaquillas autorizada por el señor Gobernador civil de esta provincia, y al finalizar la función, el público, disgustado por las malas condiciones del ganado, inició un alboroto, rompiendo las vallas, y como había en la plaza más de pos mil personas, rápidamente se causaron graves destrozos. Al detener los empleados de esta Inspección Juan Canalda y Juan Serret al que parecía ser uno de los cabezas de motín, arrojaron contra ellos algunos maderos. Con la confusión logró escabullirse el detenido. Practícanse activas pesquisas para la aprehensión del expresado sujeto y los principales promovedores del desorden.

Es decir, que aquello, que modestamente denominaron sus organizadores corrida de novillos, resultó una verdadera corrida real, animadísima y abundante en emociones.

Esto el periódico de Tortosa.

Ahora de un periódico madrileño:

«La barbarie taurina»

Tortosa, 30.—Se exageró en los primeros momentos el suceso ocurrido en la Plaza de Toros del cercano arrabal de Jesús.

Lo que hay de cierto es que los amotinados rompieron las vallas, cuyos trozos arrojaron contra los empleados municipales, siendo, en cambio, inexacto en absoluto, la agresión á la Guardia Civil.

El juzgado ha recibido una denuncia referente á estos actos.

Los comentarios no podían estamarse más sabrosos, pero no podemos decir más, que condenamos los hechos haciendo los cargos á las autoridades que autorizaron las corridas en locales que no reúnen las condiciones requeridas para el caso, por no atender las denuncias.

¿No sería mejor buscar los autores morales que los materiales y aplicarles la pena á que fueran acreedores?

Tenemos entendido que el 25 del corriente se celebrará otra corrida.

De celebrarse, si ocurre algún alboroto ó alguna desgracia ¿quién será el autor moral?

¿Se creen el Sr. Alcalde y el señor

Gobernador que con cuatro tablas pueden sostener la aglomeración de gente que en estos casos se reúne?

Se creen el Sr. Gobernador y el Sr. Alcalde que con tablas delgadas pueden encerrar doce ó catorce vacas ó toros en un punto donde de escaparse ocasionarían seguras desgracias y atropellos?

Lo que se tolera en Jesús, es abusivo, es denigrante para Tortosa.

Leonardo.

Pasó el Rey por Tortosa. Las carreteras siguen abandonadas.

Las escuelas dan á un barranco.

El Hospital continúa hundiéndose.

El río sigue sin el muro de defensa.

¿Para que recordar más?

DE AGUAS

Diario de Tortosa, está conforme con otro diario local y reproduce del mismo el siguiente suelto:

"Como verán nuestros lectores, en la reseña publicada de la sesión del sábado del Ayuntamiento, se preocupa de un asunto importantísimo para Tortosa, como es la traída de aguas.

Nos place esta labor.

Varias veces lo hemos dicho: al Ayuntamiento no deben llevarse los odios sectarios, ni los intereses de partido, ni las miserias políticas, ni siquiera el afán de populachería.

Por encima de todo eso, debe estar la buena administración y el estudiar y tratar, con alteza de miras, los asuntos de vital interés para la ciudad.

La cuestión de las aguas es de una importancia innegable, y debe estudiarse serenamente y debatirse en todas partes, principalmente en la prensa, en plena luz y aire como conviene que se traten, como deben ser siempre tratadas las cuestiones de todos, las que afectan á los intereses comunales.

Copiado el anterior suelto, y de lo que se desprende de su lectura equivale á que no pudiendo prescindir de declarar clara y categóricamente, por los periódicos de la localidad, se deslizan con insultos que rechazamos y les diré que este asunto en manos de estos mismos señores que escriben unos y hacen suyas otros, no serían la primera vez que buscando un hombre de paja apareciera un negocio como el del matadero, apoyado por dichos diarios locales, y para prueba basta el botón de prueba con *Chiquequereta*, católico á macha-martillo y hoy lugar-teniente en esta del marques de Marianao. Amo y señor del negocio del matadero.

Como la cuestión de las aguas es un asunto este que los republicanos se han tomado un interés grande en beneficio de la población, sacrificándose por que un día se pueda escribir en el acta de las sesiones, haberse realizado tal proyecto sin tener interés en que figuren más ó menos nombres en el libro, sino que se diga que la iniciativa y el proyecto es de los republicanos.

Si el calificativo de *populachería* estampado en el diario local, quiere decir honradez y altruismo, los republicanos lo adoptamos, por obrar en este y otros asuntos como debe obrar todo buen tortosino. Pero si solo se trata de molestar, tengan entendido *Diario de Tortosa* y el otro periódico de donde copia la noticia, que la *populachería*, á la que hace referencia, nun-

GRAN MITIN EN VANDELLÓS

El domingo día 14, á las diez de la noche, se celebrará un mitin de propaganda en Vandellós, haciendo uso de la palabra los señores

JAIMÉ GIL VERNET

JUAN BAUTISTA PERELLÓ

MARCELINO DOMINGO

Hay gran entusiasmo por asistir á este acto.

ca los pueden señalar con el dedo, como la falta de diez céntimos por duro por un lado; ni los martirios de algún convento, ó los crímenes del carlismo por otro.

Sentado pues este punto, vamos al motivo cuestión de interés para Tortosa.

Cansados ya de hablar y escribir sobre este debatido asunto de las aguas, sin que ningún periódico local se hiciera eco de nuestro proyecto, por fin, hoy que el asunto ha tomado estado realizable, salen con noticias insultantes; pues tengan presente señores de enfrente, que no cedemos ni un milímetro de nuestros propósitos y si quieren gloria conquistándose se obtiene.

Nosotros queremos que sea dentro de poco una realidad que corran las aguas por Tortosa, abundantes, buenas y baratas y que el municipio tenga un ingreso verdad en la municipalización de este servicio, que después, bajo la base de este ingreso, del ingreso del mercado, y el ingreso del matadero, se suprimirán los consumos; este es el proyecto de los concejales republicanos, y creemos verlo pronto una realidad.

Los republicanos nunca han esquilado al país; en cambio vosotros, los de enfrente, ya sabéis que os pueden echar en cara, embuchados y porquerías.

A eso llamáis *populachería*?

¿Queréis adornaros ahora con plumas ajenas? Pues es tarde, en el asunto de las aguas.

¿Ahora pretendéis que se ocupe la prensa, cuando éste periódico, número tras número, ha llevado el asunto hasta su posible realización, haciendo en cambio todos los periódicos de Tortosa el vacío, á nuestra campaña? Hoy no lo agradecemos.

¿Qué concejales del Ayuntamiento han trabajado y trabajan, dentro y fuera del Ayuntamiento, con verdadero interés sobre este proyecto?

—Aparte de los concejales republicanos y del Sr. Foguet, ¿quién se ha tomado la molestia de trabajar para la pronta realización de la traída de aguas?

Contesten *Diario de Tortosa* y su adláter.

Esta pues es la *populachería*, señor Foguet.

El mismo.

El Matadero de Tortosa, lo han hecho los católicos.

Las listas de la riada las hicieron los católicos.

Monner es católico; Roig es católico.

Por esto, en Tortosa ser anti-católico, es ser honrado.

Centro Unión Republicana

El primer acto de presencia de la simpática Juventud de nuestro partido, tuvo lugar en el Centro de Unión Republicana en la noche del 28 al 29 del pasado mes, con la celebración de un baile de Ramo, organizado por ellos con la cooperación del cuadro escénico.

La entrada, salón, teatro y jardín estaban engalanados con guirnaldas, gallardetes, faroles, flores y otros adornos, artísticamente combinados y para que el festejo ostentara el sello de nuestros ideales, en el tintero principal del salón de actos, campeaban, dominándolo todo, las banderas de las agrupaciones Republicanas que radican en la casa social.

La concurrencia era numerosa y distinguida, predominando el bello sexo y especialmente hermosas jóvenes que daban mayor realce á tan sugestivo festival.

Dio comienzo la velada, con la representación de la chistosa comedia en un acto *Salir del paso*, que mantuvo en constante hilaridad á los espectadores y después la zarzuela *Chateau Margau*; ambas fueron muy aplaudidas y muy celebradas, las ocurrencias y pasajes cómicos del Director del cuadro Sr. Domingo.

A las 12 empezó el baile, siendo antes obsequiadas todas las jóvenes que había en el salón, con preciosos bouquets que les eran galantemente ofrecidos por los organizadores de la fiesta, la que terminó á las 3 de la madrugada.

Tan atrayente y hermosa velada, perdurará en nuestra memoria, como un recuerdo gratisimo del buen gusto de los Jóvenes Republicanos, á los que felicito muy sinceramente por el éxito.

Dados los componentes de la ya brillante Juventud Republicana de Tortosa, creemos que á este acto de expansión seguirán otros de cultura y propaganda política, que hagan eficaz la misión encomendada á las Juventudes del partido.

Yo desde luego, y en esto siento disenter de mi incógnito compañero E. Femérides, aplaudo sin reservas, el que la fé de vida de la nueva entidad haya sido una fiesta recreativa y artística, en la que dentro de la más sana moral, se ha derrochado alegría y belleza con profusión de luces, flores y aromas atributos todos de los corazones jóvenes y generosos que sienten la vida sin pesimismo ni desencantos.

Lo contrario hubiera sido una equivocación.

Reir y laborar este debe ser el lema de la Juventud Republicana.

Barbarroja.

3 Julio 1912.

CARNET

Mitin en Regués

Mañana á las 4 de la tarde, se celebrará un mitin de propaganda por la Juventud Republicana de esta ciudad. Promete verse muy concurrido.

No acude

El concejal carlista Sr. Sanz, el que no debe el acta á los carlistas, porque no son, ni han sido ni serán nunca bastante numerosos, para llevar representación por si solos á ninguna parte; el que ostenta el acta de limosna de los liberales, el que dentro del municipio es un maniquí del cacique, si bien con nombre distinto, este sapientísimo y moralizador político, *huye el bullo* cuando se trata de algo que representa beneficio para Tortosa, ó sagrados intereses de sus administrados.

El Sr. Sanz, lo mismo que huyó del "Orfeo Tortosí", porque en él entró la luz de la inteligencia, huye continuamente de la Comisión que estudia la supresión de los Consumos, no sabemos si por compromiso con el cacique, ó porque á él, lo que representa el pan y la salud del pobre no le interesan.

El señor Sanz, que ha sido invitado para que concurriera á la Comisión que estudia el dotar de aguas á Tortosa, y que fué á visitar al sabio señor Landerer, no ha acudido á ella.

El Sr. Sanz, el moralista Sr. Sanz, el conferenciante sapientísimo del Patronato Obrero Sr. Sanz, tampoco acudió á la sesión del Ayuntamiento, en que se votó que el Ayuntamiento se incautara de los cinco céntimos por kilo de carne que se paga como impuesto de la construcción del nuevo Matadero.

Este es el concejal que se apellida carlista, y al cual sus correligionarios deberán agradecerle la defensa de sus intereses.

A nosotros, nos alegra la conducta del gran moralista, y sapiente conferenciante Sr. Sanz, ya que las personas justas é imparciales, juzgarán su conducta cual se merece.

¿Será verdad?

Se nos dice y nosotros lo dudamos, que el Sr. Roig, ha separado de su partido al concejal ex-regionalista señor Gamundi, porque hacia el caldo gordo al Sr. Muñoz en el asunto del Matadero.

Verbena

Para el 25 del corriente, el elemento joven del Centro Unión Republicana, está organizando una fiesta, que según los preparativos llamará en gran manera la atención de los socios en una agradable velada, por su novedad y atracción.

Nuevos profesores

En el Instituto General y Técnico de Tarragona, han obtenido el título de profesor elemental, los distinguidos jóvenes amigos nuestros D. Angel Brull, D. Francisco Rovira y don José Gombau.

Dichos nuevos profesores, á los que damos nuestra enhorabuena, habían sido preparados en el *Colegio Roque-tense* que dirige D. Marcelino Domingo, á quien extendemos nuestra felicitación.

Felicitación

Ha regresado de Barcelona, doña Misericordia Crós de Berenguer, después de haberle sido practicada felizmente, una operación quirúrgica, en la clínica del Pilar, por el Dr. señor Sánchez.

Le felicitamos cordialmente.

Errata

En la poesía *Ecós vibrantes*, original de nuestro apreciable colaborador y conocido poeta Castilla Moreno, por error de caja y composición, quedó un verso entero sin poner, después de *eterno*: el triunfo será suyo, sin disputa, en un lapso brevísimo de tiempo.

Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa

